Scheda: CIFRARIO DI VIGENERE

Il cifrario di Vigenére & un’estensione del cifrario di Leon Battista Alberti, che sappiamo
nella seconda meta del 1400 aveva utilizzato due alfabeti per cifrare.

La forza del sistema di Vigenére sta nell’utilizzare non uno ma 26 alfabeti cifranti per
crittare un solo messaggio (uno per ogni lettera dell’alfabeto).

Passol: Stesura della tavola di Vigenere, si tratta di una sorta di schema di battaglia
navale che in matematica prende il nome di matrice quadrata. Tale tavola consiste di
un normale alfabeto chiaro di 26 lettere seguito da 26 alfabeti cifranti, ciascuno
spostato di una lettera a sinistra rispetto al precedente. La prima riga € un alfabeto
ordinario che permette di cifrare qualsiasi teso chiaro

Passo?2: si stabilisce una chiave.
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14 |O|P|Q|R|S|T|U Z|A|B E|F|G|H|I |J|K|L|M|N
15 PIQ|R|[S|T|U]|V AlB|C F|G I |J|K|L[M|N]|O
16 |Q|R|S|T|U|V|W B|C|D G|H J|K|L|[M[N|O]|P
17 R|S|T|U|V | WX C|D|E H|I K|L|M|N|O|P|Q
18 [S|T|U|[V | W[X]Y D|E|F I3 LIM|N|O|P|Q]|R
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22 |W[X|Y|Z|A|B]|C H|{I |J M| N PIQ|R|S|T|U]|V
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26 |A|B|C|D|E|F|G L|M|N Q|R TIU|VIW[X]|Y]|Z
Ad esempio supponiamo di voler cifrare il messaggio: “spostare truppe su cima est”.

Scegliamo come chiave la parola MONTE

La chiave va scritta sopra il messaggio piu volte di seguito senza spazi liberi, in modo
che ad ogni lettera del messaggio corrisponda una lettera della chiave.

Il metodo per cifrare € molto semplice: nella prima riga si cerca la lettera da cifrare e nella prima
colonna la lettera associata alla parola chiave, all'incrocio tra riga e colonna si trova la lettera
cifrante.

m

CHIAVE |[M|O|N|T|E|M|O|N|T|IE|M|O|N|T|IE|M|O|N|T
CHIARO |s |p |0 |s a|r |e

CIFRA |E |D |B
Completare la cifratura e spiegare i punti deboli di tale sistema.

Costruisci una tavola di Vigenere e con il tuo compagno di banco scegliete una chiave e provate a
cifrare e decifrare un messaggio
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